

受助到助人,清华博士后反哺山乡11年

杨明将重建的老宅变为支教基地,坚持每年回乡助学 他创建的支教团队参与人数达到800人

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

在群山环绕的湖南郴州市,一段跨越11年的助学故事正在书写新的篇章。31岁的清华大学博士后杨明,从一名受资助的贫困学子,成长为山区教育的守护者。他用知识改变命运,又用行动反哺家乡,重建的老宅变为支教基地,让助学的光照亮更多孩子的未来。

2月25日,接受三湘都市报记者采访时,杨明说起了自己从受助者成为助学者的故事。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

收到助学资金,农村少年圆梦清华

2013年,杨明以优异的成绩考入清华大学,成为家乡首个叩开中国顶尖学府大门的农村学子。然而,这条求学路并不平坦,家中土房因年久失修濒临坍塌,父母务农收入微薄,是来自社会的助学资金为他铺就了走出大山的路。

“如果没有那些帮助,我可能就辍学了。”杨明回忆说,10余年前的那份温暖,在他心中生根发芽。大二暑假,杨明放弃高薪的实习机会,带着课本回到家乡,在山村小教室开启了人生第一堂支教课。有些简陋的黑板、渴求的眼神,让他想起曾经的自己,“那一刻我确信,我要把这份善意传递下去”。

支教的步履不停,生活的重担却始终压在肩头。杨明一家居住的土坯房因漏雨倒塌,全家人只能借住亲戚家。这个清华学子白天在实验室钻研课题,夜晚熬夜接家教兼职,靠着奖学金和勤工俭学攒下积蓄。2022年,也就是杨明研二那年,终于为家中重建起三层新房。

令人意外的是,新房落成后,杨明将一层全部改造成支教活动室。书架填满捐赠书籍,墙面贴着世界地图,这里既是留守儿童的学习空间,也是支教志愿者的培训基地。“房子能遮风挡雨就够了,但教育能帮孩子们走过风雨。”杨明笑着说出自己的初衷,在他的发起和带领下,他创建的弘毅支教团队最多时参与人数达到了800人。

知识改变命运,爱心薪火相传

“因为现在工作和学业繁忙,我没有每年都支教,但是我们每年还是坚持去乡村学校做励志讲座,激励孩子们走出来。”如今,已是清华大学博士后的杨明,依然坚持每年回乡助学。郴州市教育局将其支教基地纳入“乡村教育振兴示范点”,更多企业和社会组织开始关注山区教育。

“助学不是单向施与,而是唤醒更多可能性。”面对赞誉,这位青年学子目光沉静。在他曾经就读的乡村学校内,稚嫩的读书声穿透晨雾,与远方的清华园遥相呼应——承载着走出农村学子们的昨天,也孕育着无数孩子的明天。

从逼仄土房到明亮学堂,从受助者到助学者,杨明用11年完成了一场关于教育与爱的闭环实验。当被问及何为幸福时,他指了指墙上孩子们赠送的彩笔画,“你看,好多梦想正在发芽。”在加快推进乡村振兴的大潮中,这样的故事就是最生动的注脚。



▲民警为其穿戴雷锋义警马甲及袖章。

▶“滴滴出行正能量在路上专项公益计划”给予邓师傅1000元现金奖励。



扫码看视频

滴滴司机智截被骗款,获聘“雷锋义警”

乘客遇电诈,司机联手民警成功劝阻 获聘时他称要为反诈出份力

三湘都市报2月25日讯 面对巧舌如簧的骗子时,可以被“硬控”到什么程度?2月25日,记者从长沙市公安局获悉,一男子遭遇电信诈骗,携带4万余元现金乘车前往宁乡。接到反诈民警电话,坚称钱是借给朋友的。网约车司机发现乘客异常,成功避免其财产损失。

2月25日,滴滴司机邓师傅获聘“雷锋义警”。

滴滴司机联手民辅警,成功拦截被骗款

2月14日15时,长沙市公安局高新区分局反诈中心接到预警信息,有市民疑似正在遭遇诈骗。反诈中心民辅警立即向银行工作人员核查情况,证实刘先生有一笔异常的大额取现。

辅警张鑫得知刘先生正携带4万余元现金搭乘网约车前往宁乡,立即致电告知其正在遭遇网络诈骗,让刘先生赶紧前往分局配合警方了解情况。此时的刘先生对骗子深信不疑,坚称钱是要“借给朋友”。见劝说无效,张鑫只好让刘先生将电话交给滴滴司机邓师傅接听。

“乘客一上车状态就不好,开出来一公里就让我停车自拍,把我的车也拍进去了。”此时离目的地仅100米,邓师傅马上停车劝说。其间,反诈中心民辅警分头拨打刘先生电话,并发送微信消息继续进行劝阻。

“这摆明了想骗您钱!”16时56分,邓师傅带着刘先生抵达高新区分局反诈中心。仔细查看刘先生手机后,民辅警耐心分析,以案释法持续进行宣传、劝说。

最终刘先生意识到被骗,说出了事情经过。原来,刘先生下载了一款APP,骗子以充值提现等话术,诱导其在线上充值并以资金冻结为由,让刘先生线下取现并送到指定地点解冻。彻底认清了骗局的刘先生后怕不已,不停向邓师傅和民辅警表示感谢。

获聘“雷锋义警”,继续发扬雷锋精神

记者了解到,邓师傅今年45岁,从事网约车司机两年时间,是第一次遇见这样的事。

“雷锋义警的背心、肩章,以及聘书交给您!”2月25日10时,长沙市公安局高新区分局举行“雷锋义警”聘任仪式,邓师傅获聘“雷锋义警”,民警郑重为其穿上印有“雷锋义警”字样的马甲。

“我也是雷锋故乡的人,能帮老百姓守住钱袋子,我很开心。”邓师傅接过聘书,万分感慨。他表示,滴滴平台曾多次开展反诈培训,此次经历更让他深刻意识到反诈工作的重要性,“我会坚持传递正能量,继续发扬雷锋精神!”

高新区公安分局反诈中心民警表示:“‘雷锋义警’既是荣誉,也是使命。未来,警方将联合更多行业群体,共同构建全民反诈防线。”

记者了解到,为了表扬邓师傅见义勇为的行为,“滴滴出行正能量在路上专项公益计划”将给予邓师傅1000元现金奖励,鼓励其正能量行为。

■文/图/视频 全媒体记者 项炜 谢佳燊
通讯员 彭运生

消防行动 郴州苏仙区:上好开工第一课 消防安全开好局

近日,郴州市苏仙区消防救援大队组织开展重点单位“开工第一课”线上消防安全培训,全区134家重点单位参与培训。

培训中,大队宣传人员通过课件讲授和观看警示视频的方式,结合近期发生的火灾事故典型案例,向参训人员剖析了火灾事故发生的主要原因及造成的严重后果,重点讲解了火灾事故的预防、如何扑救初期火灾、安全用火用电的注意事项、“四个能力”等消防安全

内容,并对火灾防控工作、单位安全隐患排查、燃气安全、电动车防范自燃措施等方面内容进行了细致讲解。

通过此次开展线上消防安全培训,切实增强了重点单位的消防安全防范能力,参训人员从思想上进一步认识了消防工作的重要性和必要性,真正为预防和减少火灾事故起到了未雨绸缪的宣传教育作用,同时也为维护辖区消防安全形势持续稳定打下了坚实的基础。

■李程